

黃部長志芳：但現在政府的政策是「入聯」。

洪委員秀柱：你還是偏向民進黨嘛！你還是有政黨色彩，現在是民進黨執政，你有政黨色彩本席也認了。

黃部長志芳：民進黨現在是執政黨，政府的政策是「入聯」。

洪委員秀柱：先不論返聯、入聯，假設關公出巡，要求讓台灣加入聯合國，外交部給不給錢？如果你對關公不好，小心今天晚上做夢關公會來找你。

黃部長志芳：洪委員，我們先不要談聯合國，因為大家對「入聯」、「返聯」沒有辦法達成共識，只要是能夠協助政府推動文化外交的，我們都會考慮給予補助。

洪委員秀柱：文化外交就是要「入聯」，就是要讓關公去，你不能厚媽祖薄關公，對不對？關公是很正義的，本席明天馬上就申請，寫個計畫叫「關公出巡」，這些都是中國的神。

本席再請教你，你比較喜歡「中華民國」做為國家的名字，還是比較喜歡「台灣」做為國家的名字？

黃部長志芳：依照憲政體制，我們正式的國號是中華民國，但是我出國的時候人家都稱呼我是台灣的外交部長，這已經不是我個人喜不喜歡的問題。

洪委員秀柱：所以你覺得「台灣的外交部長」名字比較好聽，對不對？本席現在說個故事給你們聽，我們知道殷紂王很暴虐，所以周武王前去討伐，因為那時候周文王還沒有安葬好，所以伯夷、叔齊要求他不要去，可是周武王不聽，還是去滅了紂王。當時全國都很佩服周武王這位君王，大家都知道周武王伐紂是弔民伐罪、平定天下，但伯夷、叔齊卻認為周武王不仁，這兩人一氣之下就跑到首陽山采薇而食，結果被餓死了，他們寧願餓死也不吃周朝的飯。各位在座的朋友們，如果你覺得中華民國讓你感到很丟臉、很屈辱的話，你就等到台灣共和國產生的時候再出來吃飯、領薪水，如果做官的人覺得中華民國這口飯吃了會讓你覺得很丟臉，你現在就不要吃這口飯，你就學伯夷、叔齊，到玉山、阿里山採野菜而食，等台灣共和國產生的時候你再回來做官。本席覺得游錫堃下台很有氣魄，我很佩服他，其他人都沒有理想性與道德性，謝謝。

主席：接下來登記質詢的吳委員清池、李委員嘉進、白委員添枝、廖委員婉汝、張委員慶忠、黃委員健庭、鄭委員金玲、羅委員志明、賴委員士葆、賴委員幸媛、曾委員燦燈、江委員義雄、李委員鎮楠、吳委員志揚、李委員顯榮、廖委員本煙皆不在場。

現在請丁委員守中發言，時間為 5 分鐘。

請丁委員守中質詢。

丁委員守中：主席、各位列席官員、各位同仁。部長，我們看到 AIT 的官員進出警署偵訊的場合，去關切袋屍案的涉案人，請問這是基於哪條協議？袋屍案你不曉得嗎？就是 David 在高雄發生的那件事情。

主席：請外交部黃部長答復。

黃部長志芳：主席、各位委員。我知道這件事，以外交慣例來看，外交官具有領事探訪權。

丁委員守中：他是外交官嗎？我們與他們的關係是特別的。

黃部長志芳：我們當然沒有正式的外交關係，但是彼此之間有特權豁免的互惠協定。

丁委員守中：台灣有這麼多的經濟犯跑到美國，我們的官員根本接洽無門，為什麼 AIT 的官員可以進出警署偵訊的場合？這個進去關心他們的人憑的是哪一條？為什麼沒有對等相互？

黃部長志芳：針對丁委員提出的這件事情，我們也做過查證，美方……

丁委員守中：檢察官都證實 AIT 對其他的單位有壓……

黃部長志芳：美方的 AIT 已經向我們澄清絕無此事，他們也強調美國不會介入台灣的司法。

丁委員守中：可是鏡頭都照出來了，AIT 的官員跟著一起進去，外交部能夠視而不見嗎？

黃部長志芳：這件事我們必須再查證，外交部真的沒有接到這樣的資訊。

丁委員守中：台灣有這麼多經濟犯在美國，我們有同樣的權利可以在人家偵訊的時候進出嗎？

黃部長志芳：這部分我們與美國之間有司法互助協定。

丁委員守中：有司法互助協定，我們有互助嗎？你可以看到他飛來飛去、高來高去，我們根本不得其門而入，他對我們有什麼協助？這些經濟犯有引渡回來嗎？

黃部長志芳：這部分必須在現行美台關係的架構下處理，當然我們並沒有正式的外交關係。

丁委員守中：對，可是為什麼 AIT 的官員可以進出警署去關心？連警察局的人員都告訴本席，說他受到長官的壓力，現在已不對外發表案情，也不向家屬報案情了。電視鏡頭有拍到 AIT 的人跟著進去偵訊現場。

黃部長志芳：丁委員，我方才向您報告過，根據國際慣例，外國公民在台灣如果涉及觸犯刑事案件的時候，基於關切，外國的單位是有探……

丁委員守中：請問部長，台灣人在國外如果發生同樣的情況，我們有這個權利嗎？駐外的使領人員有盡到責任嗎？台灣有兩位從事高科技的人員在法國機場遭脫光拘留兩天，這是為什麼？我們的駐外單位有去幫忙嗎？

黃部長志芳：有。

丁委員守中：有做什麼樣的協調？為什麼會被拘留兩天？

黃部長志芳：這件事情發生之後，我們有馬上提出嚴正的交涉，法方經過詳細的調查後有對我們做完整的說明。

丁委員守中：什麼樣的說明？

黃部長志芳：法國機場的相關單位接獲英航的資訊，而英航的資訊顯然是錯誤的，他說這兩位國人可能有某方面的危險性，所以……

丁委員守中：外交部怎麼幫忙還他們公道？

黃部長志芳：法方在完成調查報告以後，法國在台協會的主任會向這兩位國人表達歉意，他也說以後會核發他們兩個人長期簽證來做為補償的措施。

丁委員守中：這兩人所屬公司的李姓主管表示，該公司在 20 日打電話向外交部求助的時候，外交部的人員竟然痛斥他為何不在第一時間上網留言求助，隨即給他一個駐法代表處的電話要他自己聯絡。

黃部長志芳：我想情況應該不是這樣。

丁委員守中：老實講，台灣有多少邦交國沒什麼關係，台灣老百姓對出國要求的不多，大家關心的

是出國能夠有尊嚴的被對待、不要被雙重的課稅、進出國門能夠方便、有安全的保障，對不對？可是我們看到這種類似的情形一而再、再而三的發生，女的被扒光衣服搜身，兩個從事高科技產業的國人也是如此。你說這是基於國際慣例，彼此都有這種情形，但面對這種事情的時候，我們駐法代表處的人員在第一時間能夠接觸得到法方的相關單位嗎？拘留兩天欸！

黃部長志芳：台灣和美、法兩國雖然沒有正式的外交關係，但是我們必須在雙邊關係互惠的架構之下行事，我們的駐美人員……

丁委員守中：部長，你說雙邊關係互惠，本席告訴你，根本完全不互惠！簽證也是一樣，我們給那麼多國家免簽證，在這些國家中，有很多國家對台灣收取的簽證費用比其他的國家多一、兩倍甚至兩、三倍，敲我們竹槓，這方面外交部也要去調查，把所有查到的資料提供給本席，好不好？

黃部長志芳：好。

丁委員守中：今天我們要求的外交就是對等相互，對不對？關於有多少個邦交國，我們沒辦法苛責你，至少這些不是涉及到政治層面承認的問題，國人最起碼的尊嚴問題你應該要去爭取，平等的問題你應該去辦到，好不好？

黃部長志芳：謝謝丁委員。

主席：請吳委員松柏質詢。

吳委員松柏：主席、各位列席官員、各位同仁。請問部長，最近有印尼的僑民反映，印尼代表處的服務態度和以前相比，有 180 度的轉變，不但變得更差還會刁難僑民，亞太司有沒有接到這個訊息？

主席：請外交部黃部長答復。

黃部長志芳：主席、各位委員。我這邊沒有接到這樣的訊息，如果真的有這件事，我會馬上……

吳委員松柏：司長知道這件事嗎？

黃部長志芳：領務局劉局長主管領務，可否先由劉局長來說明？

吳委員松柏：好。

主席：請領務局劉局長答復。

劉局長融和：主席、各位委員。關於吳委員方才提到外界對印尼代表處的領務服務有意見這件事，我個人和領務局到目前為止沒有接到任何的反映，但是我在前一、兩個禮拜曾側面聽說台商有一些個案好像交涉的不是那麼順利，這方面我們會再深入瞭解。

吳委員松柏：有一些僑民是專門在告駐外的代表，不過這一次本席接到的消息，我要講的這幾個名字都是重量級的台商，有泗水的莊丕龍、雅加達的李勇芳、萬隆的柯昭治以及峇里島的陳媽興會長，他們都反映現在的領務服務態度非常的差，有一些旅行社要帶旅遊團到台灣，結果他們都不去處理。台灣目前在推動觀光倍增計畫，結果印尼那邊的服務態度有點刁難。

峇里島的陳媽興在那邊擁有大型的漁船將近 20 艘，他對印尼、對政府都非常的支持，譬如上一次在斐濟有漁船差點被菲律賓船員押到菲律賓去的時候，他請印尼的海軍去把他攔截下來，他對政府幫忙那麼多，我們在那邊的領務服務居然那麼的差。我相信楊進添楊代表，這應該不